
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA N.º 157/2007/CET – 130ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

No dia 31 de maio de 2007, com início às 16h15, na sala de reuniões do Conselho 

Estadual do Trabalho, junto à Secretaria de Estado do Trabalho, Emprego e 

Promoção Social, situada na Rua Pedro Ivo, 750, nesta capital, com a presença 

dos seguintes conselheiros: Carlos André Ferreira da Silva/SDS; Carlos Frederico 

Mares de Souza Filho/BRDE, Carlos José Zimmer/CGT, Geraldo Serathiuk/DRT, 

Heitor Angelo Scremin França/SEPL, João Francisco Zafaneli Cubas/FECOMÉRCIO, 

José Carlos Trizotti/Força Sindical; klauss Dias Kuhnen/FAEP, Nelson Garcia/SETP; 

Newton Jorge G. de Oliveira/FIEP, Roberto Teixeira de Freitas/FETRANSPAR, 

Sandra Regina de Oliveira Garcia/SEED; Sandro Lunard/SETP; Sérgio Athayde 

Silva/CUT, e dos seguintes Convidados: Ana Maria/CGE/SETP; Raul Santos/SMTE; 

João Oliveira/Força Sindical; Fernando Sicuro/CFQ/SETP; João Neto do Prado 

Souza/SETP; Antonio Siqueira/CRT/SETP; Nuncio Mannala/CRT/SETP; Paulo 

Rossi/SMTE; Vera Lúcia Rauen/CGE/SETP; Sérgio Schlichta/CGE/SETP; Vladimir 

França/CGE/SETP; Gunther Furtado/BRDE. Ausências justificadas: Ademir 

Mueller/FETAEP e Jairo Correia de Almeida/FETAEP. Reuniu-se o CET, em sua 

130ª Reunião Ordinária, tendo como pauta: 1. Aprovação das atas: 155 e 156; 2. 

Aprovação das Planilhas e Plano de Trabalho Anual; 3. Informes das atividades 

das comissões; 4. Indicação de integrantes para Governança da rede de APL´s; 5. 

Correspondência DG SETP; 6. Composição do CET; 7. Planejamento Estratégico; 

8. Assuntos Diversos. 

 

O Presidente do CET Carlos José Zimmer cumprimentou a todos, apresentou o 

convidado Raul Santos, diretor da Secretaria Municipal do Trabalho, e passou a 

palavra para o Secretário e Conselheiro Nelson Garcia para fazer a abertura e 

anunciar os novos conselheiros. O Sr. Nelson Garcia cumprimentou a todos, 

anunciou que foi nomeado conselheiro titular pela SETP e que o Sr. Sandro Lunard 

é o conselheiro suplente e deu uma sugestão, de que toda a última segunda-feira 

de cada mês, das 16hs as 17:30hs, seja feita uma reunião informal com o CET 

para discutir, trocar idéia sobre a SETP e avaliar o mês de atividades. Disse 

também que seu gabinete estará à disposição do CET, caso haja alguma questão 

a ser tratada.  

O Sr. Carlos Zimmer agradeceu a presença do Sr. Nelson Garcia e disse que 

colocará em discussão sua proposta em momento oportuno e convidou o 

Secretário a participar das comissões do CET.  

O conselheiro Sérgio Athayde parabenizou o Secretário por ampliar a democracia 

da SETP, criando mais um canal de comunicação entre eles e o CET.  

O conselheiro Trizotti disse ao Secretário que seu procedimento de diálogo é 

importante e que as reuniões informais, as vezes, surtem mais efeito por dissecar 

algumas questões mais complicadas e assim contribuem no avanço das reuniões 

formais do CET. Saudou a entrada do Secretário Nelson Garcia como conselheiro 

titular e do Sr. Sandro como suplente; comunicou a sua saída e do Sr. Clementino 

do CET e apresentou os substitutos, Nelson Silva de Souza como titular e João 

Batista de Oliveira como suplente, acrescentou ainda que a linha de discussão 

será a mesma, e que o respeito pelo corpo técnico da SETP continuará e 

agradeceu o convívio que teve com todos os conselheiros. 

O conselheiro Geraldo disse que já participou de outros Conselhos e que o 

Conselho que mais resistiu a mudanças e melhorias foi este.  

O Sr. Carlos Zimmer acatou a proposta do Secretário, sobre as reuniões 

informais, propôs que cada reunião do CET seja realizada em uma Secretaria e 

em outras entidades que fazem parte do Conselho, e que a próxima Reunião 

Ordinária do CET será na SEED. Passou para o primeiro item da pauta.  



 

1. Aprovação das atas: 155 e 156 

A ata 155 foi aprovada e a 156 foi aprovada com ressalvas do conselheiro Carlos 

André, de que o inclua nas ausências justificadas e da Conselheira Sandra, que 

corrigiu dois termos dessa ata. 

 

2. Aprovação das Planilhas e Plano de Trabalho Anual: 

O Presidente do Conselho Carlos Zimmer passou a palavra para o presidente da 

Comissão Única de Acompanhamento, Sérgio Athayde. O conselheiro Sérgio disse 

que foram realizadas 2 reuniões desta comissão e a conclusão que chegaram é da 

aprovação das planilhas e do Plano de Trabalho, resguardando as observações e 

as mudanças que poderão surgir no Seminário que será realizado.  

O conselheiro Trizotti concordou com a proposta de aprovação e disse que há 

algumas questões que lhe causam “estranheza”, como exemplo citou que há uma 

única parcela de recurso, para seminários da CRT, de R$ 55.000,00 e para a CGE 

R$ 412.000,00 para treinamento, que não foi analisada a necessidade ou não do 

valor deste recurso e pensa que a aprovação do Plano deve estar de acordo com o 

Seminário que será realizado. 

O Conselheiro Geraldo disse que as planilhas já foram encaminhadas à Brasília 

devido ao prazo e o que está em questão é a possibilidade de alocação. Disse 

também que precisam ser verificados alguns itens como o de locação de pessoa 

física e jurídica, que passa de 1 milhão de reais por ano e que todos os itens 

devem ser justificados um a um, com alguém do Conselho acompanhando de 

perto esta questão. 

O conselheiro Sérgio disse que as planilhas são feitas sem nenhuma visão política, 

sem análise e planejamento dos custos e que há necessidade de apresentar uma 

proposta política de redução dos custos de locação de imóveis. Disse também que 

precisa ser feito um planejamento estratégico com o CET e o corpo técnico da 

SETP para discutir a questão dos CIETs, que este ano serão implantados, e a 

partir daí dividir os custos da planilha com mais exatidão. 

O Presidente Carlos Zimmer aprovou, juntamente com os conselheiros presentes, 

as Planilhas e o Plano de Trabalho Anual 2007. 

 

3. Informes das atividades das comissões e 4. Indicação de integrantes para 

Governança da rede de APL´s:  

O Presidente Carlos lembrou que o Presidente da Comissão Única de 

Acompanhamento, Sr. Sérgio, já apresentou no item anterior os informes das 

atividades. 

Grupo Temático APL´s: Sr. Carlos Zimmer disse que tiveram uma reunião muito 

produtiva no dia 08/05, que foi praticamente uma extensão do que já havia sido 

visto na Reunião do CET e avisou que será realizada uma reunião no IBQP, o dia 

inteiro. Pediu também que indicassem integrantes para participar da Governança 

da Rede dos APL´s, e ficou decidido que serão Carlos José Zimmer e João Batista. 

Grupo Temático de Economia Solidária: O conselheiro Sérgio disse que estão 

discutindo ainda o objetivo e importância deste espaço, que não está claro para o 

grupo.  

O conselheiro Sandro fez uma sugestão de mandar o conselheiro Sérgio para a 3° 

Reunião do Conselho Nacional de Economia Solidária em Brasília, nos dias 12 e 13 

de junho, para que ele comunique os informes do que é que está avançando aqui 

no Paraná em relação as Políticas Públicas, especialmente do Conselho Estadual 

do Paraná, que é o único do Brasil que discute a economia solidária. E se não for 

possível a viagem, por causa da dificuldade financeira da SETP, que ao menos 

seja encaminhado um expediente para o Conselho Nacional de Economia Solidária 

informando que no Estado do Paraná, a nossa Instituição está mais avançada no 

âmbito do Sistema Público de Trabalho Emprego e Renda. 

O conselheiro Geraldo gostaria que o CET reivindicasse a participação na produção 

das Políticas do PRDE e instituísse uma Política de Economia Solidária dentro 



deste órgão.  

O conselheiro Sandro concordou com o Sr. Geraldo que há uma vontade política 

do CET de participar dos debates que estão para serem concluídos no PRDE e 

indicou o conselheiro Sérgio para participar deste debate, especialmente para 

pautar a questão da Economia Solidária.  

O conselheiro Carlos André disse que fez contato com a professora Liana Carleal e 

pediu para que ela encaminhasse um convite para o Presidente do CET, quando 

houvesse um debate, e ele não obteve resposta. 

O Conselheiro Carlos Zimmer disse que será feita uma resolução com a indicação 

dos integrantes para a Governança da Rede dos APL´s e a participação dos 

conselheiros no PRDE. 

Grupo para Instituir o GAP: o Sr. Carlos André disse que fizeram uma pesquisa no 

CODEFAT, com a participação do conselheiro Canninde Pegado que encaminhou 

documentações que foram estudas por este grupo e a partir daí foi elaborado um 

documento que foi distribuído para todos os conselheiros. 

O conselheiro Roberto sugeriu a leitura do documento, por ser um assunto 

polêmico. 

O Sr. Sandro relatou que o Paraná está inovando com o GAP, e sugeriu que o CET 

pautasse alguém do MTE para saber se há condições financeiras para instituir este 

programa, e como ele é financiado. Disse também que gostaria de estudar o 

documento que acabou de receber para poder contribuir. 

A conselheira Sandra explica que no Conselho da Educação existe um corpo 

técnico que é permanente no Conselho, e prepara durante o mês as informações 

que os conselheiros precisam saber. Durante a última semana de cada mês os 

conselheiros fazem as reuniões e analisam e discutem as informações passadas 

por este corpo técnico. 

O conselheiro Carlos André disse que o documento será enviado à Brasília e será 

pedido informações sobre o custeio. 

O Conselheiro Trizotti disse que a função da Secretaria Executiva é de investigar a 

maneira que seria custeado este programa e que é contra o Grupo de Apoio 

Permanente ser composto por conselheiros, justifica que teriam que ser pessoas 

que se dedicassem exclusivamente a isso e que fossem remuneradas. 

O conselheiro Geraldo disse que no Convênio Único está escrito que o Conselho 

tem que ter o GAP e ficou preocupado com a questão de que os funcionários da 

SETP que participaram da elaboração do projeto do GAP, não previram seu 

custeio.  

O conselheiro Carlos Mares disse que o CET precisa aprofundar a questão de como 

este grupo será formado, como cada Bancada será assessorada, antes de 

começar a discutir o custeio. 

O conselheiro Roberto fez uma reflexão sobre a necessidade do GAP ser tripartite, 

e até que ponto seria interessante ele ser tripartite, acrescentou ainda que este 

grupo precisa trabalhar com o todo e não por Bancada.  

 

O Presidente Carlos Zimmer sugeriu que a comissão aprofunde as questões e 

propostas levantadas nesta Reunião e traga uma projeto definitivo e encerre a 

questão. 

O Sr. Sandro disse que deveria haver no planejamento um orçamento do custo do 

GAP, mas que seria impossível saber exatamente quanto iria custar, pois o 

projeto ainda está sendo desenhado. 

O Sr. Sérgio acrescentou que há outros pontos a serem discutidos, como o salário 

do Grupo Técnico do GAP. 

Grupo do Observatório do Trabalho: O Sr. Carlos Zimmer resumiu dizendo que 

este grupo se reuniu exaustivamente e que já tem em mãos um documento 

finalizado e que será trazido para aprovação do CET. 

Grupo de Municipalização: o Sr. Trizotti disse que a municipalização depende da 

aprovação do CMT e referendum ao CET. Acrescentou que os equipamentos das 

agências devem permanecer com quem executa o Sistema, seja Secretaria 



Estadual ou Municipal. Parabeniza a atitude de Beto Richa de criar a Secretaria 

Municipal do Trabalho. 

O Presidente Carlos ofereceu ao Sr. Raul, apoio à Secretaria Municipal de Curitiba 

e ao Conselho Municipal. 

O conselheiro Newton lembrou que a Resolução 466, que trata da questão da 

municipalização, não está clara e que foram mandadas as dúvidas à Brasília e não 

obtiveram resposta. 

 

5. Correspondência DG SETP:  

O Presidente Carlos disse que foi encaminhada a todos os conselheiros, 

justificando destinação de recursos em duas ações, uma em Querência do Norte e 

outra em Campina da Lagoa.  

O Sr. Roberto pediu à Secretaria Executiva que mandassem um documento 

contendo um relatório das ações de Qualificação e seus resultados. O Sr. Carlos 

Zimmer pediu também que enviassem um e-mail com Relatório de 

empregabilidade dos trabalhadores que realizaram cursos de Qualificação, para 

analisar quantos foram colocados no Mercado de Trabalho. 

 

6. Composição do CET:  

Foi atualizada a lista com os novos conselheiros, que já foram citados neste 

documento. 

 

7. Planejamento Estratégico: 

O Presidente Carlos passou a palavra para o Presidente da CUA. 

O Sr. Sérgio disse que o Seminário de Planejamento Estratégico acontecerá nos 

dia 21 e 22 de junho e que a proposta conta com alguns pontos:  

- Implantação dos CIET´s, 

- Universalização do Sistema, 

- As diretrizes macros em relação aos APL´s e Economia Solidária, 

- Calendário de organização de Conferências Regionais, 

- Encontro Estadual de Economia Solidária, 

- A questão da Municipalização, 

- A certificação da Educação a Distância (questão de aumento da escolaridade), 

- Modificações da Resolução 039/2006, 

- A questão SIMOxSIGAE. 

 

O Secretário Executivo do CET, Messias da Silva, sugeriu que sejam levantadas 

mais informações, por uma comissão, antes do Seminário para que seja mais 

produtivo. 

O Presidente Carlos encaminhou que o Seminário seja realizado em apenas um 

dia, no dia 22 de junho, e neste dia faria um indicativo para uma Reunião por 

tópico, citado acima pelo Sr. Sérgio.  

 

8. Assuntos Diversos: 

O Conselheiro Sandro disse que o Banco Social teve suas atividades de 

empréstimos suspensas e passa atualmente por uma reformulação, sendo que a 

SEPL está encaminhando este processo. Acredita que com o retorno do 

Governador, seja possível apresentação “intragovernamentalmente” de uma 

proposta, e que a medida que esteja mais avançada, será apresentada no CET. 

O conselheiro Carlos André pediu melhor infra-estrutura para as Reuniões do CET 

na SETP. 

 

O Presidente Carlos José Zimmer agradecendo a presença de todos, encerrou a 

reunião às 18:50 hs, eu, Ana Carolina Kreutzer Cruz Lima lavrei a presente ata 

que vai por mim assinada. Curitiba, 31 de maio de 2007. 

 



 


